

## ВОЗМОЖНОСТИ И ОГРАНИЧЕНИЯ ПРИМЕНЕНИЯ «УМНОЙ СПЕЦИАЛИЗАЦИИ» В САМАРСКОЙ ОБЛАСТИ

В.С. Букарева, Е.Н. Королева

Самарский государственный экономический университет, Самара, Россия

**Обоснование.** В настоящее время все страны так или иначе сталкиваются с социально-экономическими проблемами. В этой связи возрастает роль развития регионов, в частности разработка стратегий управления ими.

Концепция «умной специализации», направлена на то, чтобы каждый регион сосредоточил свои ресурсы и усилия на нескольких ограниченных областях для наращивания своей конкурентоспособности в стране и мире. Согласно данной концепции, регион осваивает новые профильные направления, за счет чего происходит диверсификация региональной экономики [1]. В результате ускоряется экономическое развитие, в том числе, на основе возросшей производительности новых рабочих мест. Использование модели «четырехзвенной спирали» определяет принципы взаимодействия в рамках стратегии «умной специализации», основной из которых — принцип «снизу-вверх».

Актуальность данной работы обусловлена современными приоритетами инновационного развития национальной экономики. Инновации считаются важной движущей силой региональной конкурентоспособности и развития. В этом смысле региональные подходы к продвижению инноваций приобретают все большую актуальность.

**Цель** — комплексный анализ возможностей и ограничений применения «умной специализации» и разработка, по его результатам, рекомендаций по внедрению данной концепции в Самарской области. Объектом выступает экономика региона с позиции «умной специализации».

**Методы.** Для выполнения исследования были использованы следующие методы: анализ, сравнение, обобщение и систематизация, а также статистические методы.

**Результаты.** По результатам работы выделены сущность, принципы и признаки концепции «умной специализации» региона [1, 2].

Проанализирован опыт зарубежных стран, на который могут опираться российские регионы. Выявлены как положительные результаты внедрения концепции «умной специализации» в регионах, так и проблемы с реализацией подобных инициатив, в основном из-за неэффективного государственного управления, недостаточной поддержки ключевых проектов на местном уровне и неэффективных механизмов мониторинга политики.

По результатам оценки попыток внедрения «умной специализации» в России можно констатировать недостаточность актуализации, детализации и ориентации на практическое применение шагов по достижению целей данной концепции [3, 4].

Сделаны выводы — что несмотря на большое количество трудностей и отсутствие опыта, «умная специализация» набирает обороты в Российской Федерации и имеет все предпосылки положительного и результативного внедрения.

Разработан алгоритм «умной специализации» в российских регионах на основе общепринятого алгоритма разработки и реализации данной концепции.

Выполнен анализ потенциала Самарской области для применения концепции «умной специализации» на данной территории [5, 6]. Для существующих и перспективных кластеров Самарской области обоснованы возможности и ограничения внедрения «умной специализации». Даны рекомендации по ускорению данного процесса в регионе.

**Выводы.** «Умная специализация» как для России, так и для всего мира — понятие относительно новое, недостаточно исследованное, но достаточно амбициозное и прогрессивное. Процесс внедрения и закрепления принципов данной концепции будет нелегким, однако уже очевидно, что он точно оправдывает трудовые и временные затраты.

**Ключевые слова:** «умная специализация»; специализация; регион; возможности и ограничения; инновационное развитие; стратегия; Самарская область.

## Список литературы

1. Foray D., Goenaga X. The Goals of Smart Specialisation // EconPapers. Economics at your fingertips. 2013. 14 p. [дата обращения 05.04.2022]. Доступ по ссылке: <https://econpapers.repec.org/RePEc:ipt:iptwpa:jrc82213>
2. Куценко Е.С. 10 принципов умной специализации регионов. 2021 [дата обращения 03.04.2022]. Доступ по ссылке: <https://www.hse.ru/news/expertise/465657743.html>
3. Хмелева Г.А., Королева Е.Н., Курникова М.В. Стратегия «умной специализации»: европейский опыт и уроки для России // Вестник Самарского муниципального института управления. 2019. № 3. С. 35–45.
4. Калужнова Н.Я., Виолин С.И. «Умная специализация» российских регионов: возможности и ограничения // Экономика, предпринимательство и право. 2020. Т. 10, № 10. С. 2457–2472. DOI: 10.18334/epp.10.10.111061
5. samarastat.gks.ru [Электронный ресурс]. Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Самарской области [дата обращения 05.04.2022]. Доступ по ссылке: <https://samarastat.gks.ru/>
6. «Стратегия социально-экономического развития Самарской области на период до 2030 года», утверждена постановлением Правительства Самарской области от 12.07.2017 № 441 [дата обращения 05.04.2022]. Доступ по ссылке: [https://economy.samregion.ru/upload/iblock/82a/strategiya-so\\_2030.pdf](https://economy.samregion.ru/upload/iblock/82a/strategiya-so_2030.pdf)

---

### *Сведения об авторах:*

**Виктория Сергеевна Букарева** — студентка, группа ГМУ-31, институт национальной и мировой экономики; Самарский государственный экономический университет, Самара, Россия. E-mail: [bukareva.viktoriya@mail.ru](mailto:bukareva.viktoriya@mail.ru)

**Елена Николаевна Королева** — научный руководитель, доктор экономических наук, профессор; профессор кафедры региональной экономики и управления; Самарский государственный экономический университет, Самара, Россия. E-mail: [korol388@mail.ru](mailto:korol388@mail.ru)